

чину ни буди, по священнымъ правиломъ святыхъ апостолъ и вселенскихъ семи соборовъ святымъ отецъ и помѣстныхъ, и по Соборному Уложенію всего священнаго собора, чину своего изверженъ будетъ и отъ Церкви Божіи отлученъ и святыхъ Христовыхъ Тайнъ приобщенія, яко раскольникъ Церкви Божіи, и всего православнаго христіанства мятежникъ и разоритель закону Божію, а по царскимъ законамъ мѣсть восприметь, и вашего смиренія и всего Освященнаго Собора не буди на немъ благословенія отнынѣ и до вѣка. Да будетъ твердо и неразрушимо въ предъидущія лѣта, въ роды и роды, и не преидеть ни едина черта или юта едина отъ написанныхъ въ ней, ничесоже. И тако вси вкупе совѣщавшеся, и твердымъ согласіемъ Святого Духа, положиша ю въ хранила царскіе, къ докончальнымъ и утвержденнымъ грамотамъ“.

„А на соборѣ были Московскаго государства изо всѣхъ городовъ Россійскаго Царствія власти: митрополиты, и епискупы, и архимариты, и игумены, и протопопы и весь Освященный Соборъ, и бояре и окольнічіе, и чашники, и столники, и стряпчіе, и думные дворяне, и діяки, и жильцы и дворяне большіе, и дворяне изъ городовъ, и діяки изъ приказовъ, и головы стрелетцкіе, и всякіе приказные и дворовые люди, и гости, и сотники стрелетцкіе, и атаманы казачьи, и стрельцы и казаки, и торговые и посадцкіе и всякихъ чиновъ всякіе служилые и жилецкіе люди, и изо всѣхъ городовъ всего Россійскаго Царствія выборные люди, которые присланы съ выборы за всякихъ людей руками о государскомъ обиранье“.

„А уложена бысть и написана сія Утверженная Грамота, за руками и за печатми, великаго государя нашего Царя и великаго князя Михаила Федоровича, всеа Русіи Самодержца, въ царствующемъ градѣ Москвѣ въ первое лѣто царства Его, а отъ созданія міру 7121-го“.

9-е миссіонерскіе курсы въ Перми.

31 іюля закончились въ г. Перми 9-е миссіонерскіе противурасколо-сектантскіе курсы. Слушателей на этихъ курсахъ было болѣе 100 человекъ изъ числа священниковъ, діаконовъ, псаломщиковъ и мірянъ. Занятія на курсахъ продолжались одинъ мѣсяць въ зданіи Братства святителя Стефана Пермскаго. Руководилъ курсами и читалъ лекціи талантливый, обладающій рѣдкой энергіей епархіальный миссіонеръ проповѣдникъ А. Г. Куляшевъ, который благодаря своей неутомимости, призванію и любви къ апостольскому служенію безъ всякихъ специальныхъ средствъ съ большимъ успѣхомъ провелъ уже 9-е миссіонерскіе курсы. Онъ какъ неусыпный работникъ, не щадя своего здоровья, работаетъ не покладая рукъ на благо Пермской мисіи. Благодаря его трудамъ рать миссіонерская съ каждымъ годомъ увеличивается и увеличивается. Этихъ ратоборцевъ Христовой Церкви уже приходится считать не десятками, а сотнями.

На экзаменѣ происходившемъ 30 іюля вечеромъ присутствовали: ректоръ Пермской Духовной Семинаріи протоіерей Константинъ Добронравовъ, кафедральный протоіерей Александръ Воскресенскій, члены консисторіи протоіереи: Михаилъ Рыжковъ и Виталій Мальгиновъ, священникъ Николай Нарциссовъ, игумень Серафимъ, членъ Го-

сударственной Думы 4-го созыва действительный статский советник З. М. Благоура-
вовъ и К. И. Любимовъ. Отвѣчали на экзаменѣ курсисты осмысленно и сознательно,
видимо, что относились къ дѣлу по призванію.

31-го іюля въ 1-ю часть дня по случаю окончанія курсовъ, въ часовѣ святителя
Стефана Пермскаго игуменомъ Серафимомъ въ сослуженіи священниковъ и діаконовъ
курсистовъ былъ отслуженъ благодарственный молебенъ, предъ которымъ было сказано
краткое слово, въ которомъ было отмѣчено, что миссіонерскій трудъ есть трудъ тяжелый,
трудъ сопряженный со многими лишениями и скорбями. Миссіонеры являются воинами
дѣйствующей Христовой арміи^{*)}. Ихъ трудъ, какъ трудъ воиновъ царя земного цѣ-
няется Богомъ очень высоко. Какъ на войнѣ мѣсяцы считаются за годы, такъ и мис-
сіонеры, работающіе неустанно, заслуживаютъ этой награды отъ Бога. Какъ воины
царя земного, такъ и воины царя Небеснаго миссіонеры исполняютъ въ полномъ
объемѣ высшую заповѣдь: „Большии сея любви никто-же имать, да кто душу свою по-
ложитъ за други своя“ (Іоан. 15, 13). Не нужно падать духомъ, когда будутъ на
пути встрѣчаться непріятности, ибо если при добромъ дѣлѣ чинятся непріятствія, то
это есть указаніе на то, что на этомъ дѣлѣ есть благословеніе Божіе. Вы, дорогіе
отцы и братіе не случайно прибыли сюда, а призваны Жизнодавцемъ Христомъ, безъ
воли Котораго ничто не совершается“, закончилъ свое слово о. Серафимъ такъ, вы
же вступили въ ряды рати Христовой, такъ стойте-же въ ней до конца, и съ досто-
инствомъ несите тяжелый миссіонерскій крестъ. Будьте тверды въ своихъ убѣжденіяхъ,
не останавливаясь ни предъ какими преградами и препятствіями. Берите примѣръ со
своего руководителя—учителя Андрея Гавриловича, который благодаря своей неусып-
ной энергій, твердости убѣжденій и недюжинной силѣ воли провелъ уже 9-е курсы
безъ всякихъ спеціальныхъ на это средствъ. Его труды самъ Богъ умножаетъ успѣ-
хомъ, ибо слушатели курсовъ съ каждымъ годомъ умножаются, а также и число
обращеній въ лоно Христовой Церкви. Обратитъ заблудшаго на путь истины есть
большее чудо, чѣмъ воскресить мертвеца. Итакъ вѣрьте, вѣрьте несомнѣнно, что на
миссіонерскомъ дѣлѣ въ нашей епархіи ошутительно дѣйствуетъ Божественная благо-
дать которая и вамъ, вступившимъ въ ряды Христова воинства, поможетъ быть вѣр-
ными этому высокому Христову призванію до гроба.

Послѣ молебна Андрей Гавриловичъ объявилъ о закрытіи курсовъ.

Затѣмъ предъ взорами присутствующихъ открывается весьма трогательная кар-
тина: говорить онъ послѣднее наставленіе своимъ ученикамъ, но слезы умиленія
прервали его рѣчь. По ланитамъ всѣхъ курсистовъ, начиная отъ священника и кон-
чая юными учениками, катились слезы... Проповѣдникъ продолжаетъ говорить: „вотъ вы
уже вступили въ миссіонерскую армію, но знайте, что путь этотъ усыпанъ не розами,
а колючими терніями. Но идите по нему безъ страха, ибо Тотъ, ради любви къ Ко-
торому вы берете этотъ тяжелый крестъ, неотступно будетъ съ вами... Онъ найдетъ
средства утѣшить васъ въ тяжелыя минуты и особая радость, миссіонера наполнить

^{*)} Обыкновенные священнослужители, это какъ-бы воины охраняющіе внутреннее
спокойствіе страны, а миссіонеры это передовые борцы съ врагами Церкви Христовой,
это дѣйствующая армія, защищающая отъ вѣншихъ враговъ.

вашу скорбную душу... Бойтесь самолюбия и гордости, а приобретайте смирение, кротость и терпение... Не зарывайте своих талантов, не боясь, идите на апостольское дело, ибо съ вами Истина, съ вами Божія благодать, съ вами Господь. Затѣмъ простите и прощайте. Такъ закончилъ свое горячее воодушевленное слово учитель къ своимъ ученикамъ.

Минулы были трогательныя!.. Видѣлось и всеми ясно чувствовалось не поддѣльное чувство любви учениковъ къ своему горячо любимому учителю. Съ одной стороны свѣтлый лучъ радости проникалъ въ сознание курсистовъ, что они уже положили начало и зачислены въ миссіонерскую рать. Но съ другой стороны они чувствовали, что вступили въ ряды безкорыстныхъ тружениковъ на нивѣ Христовой, жизнь которыхъ на землѣ будетъ усыпана страданіями, трудами, заботами, злобой и завистью людскою. При всемъ этомъ нужна великая сила духа, дабы не поколебаться. Дѣйствительно, злоба людская при жизни мало оцѣниваетъ подвиги и труды, но нерѣдко безчеловѣчно поступаетъ съ великими работниками. Но вмѣстѣ съ симъ проникала въ сердца ихъ надежда и упованіе, что хотя и придется закрыть свои глаза, утомленные отъ слезъ и горя... но за то они будутъ зрѣть духовными очами Вѣчную Правду, Вѣчную Любовь.

Игуменъ Серафимъ.

Подписчикамъ. О майскихъ торжествахъ, по случаю празднованія 300 лѣтія Богомъ благословеннаго Царственнаго Дома Романовыхъ мною пишется особая книга, о выходѣ которой въ свѣтъ будетъ сдѣлано особое сообщеніе.

Игуменъ Серафимъ.

ХІ.

Библиографія.

Епископъ Палладій. Проповѣди. Выпускъ второй. Пермь, 1912 г. Цѣна 1 рубль.

Эта небольшая (въ 167 страницъ+I—III оглавленія), изящно изданная книжка „Проповѣдей“ Преосвящ. Пермскаго Палладія представляетъ изъ себя положительно выдающееся явленіе въ современной проповѣднической литературѣ, такъ небогатыя сборниками дѣйствительно оригинальныхъ проповѣдей. Составляя дополненіе къ первому выпуску проповѣдей, напечатанному въ 1901 году, „выпускъ второй, нынѣ выходящій въ свѣтъ,—по словамъ самого Преосвященнаго автора („Предисловіе“, стр. 5),—содержитъ всего 25 поученій, бесѣдъ и рѣчей, относящихся ко времени его служенія въ санѣ архимандрита въ Москвѣ и въ санѣ Епископа въ Вольскѣ и въ Пермѣ“.

Отличительная черта собранныхъ во второмъ выпускѣ проповѣдей Преосвященнаго Палладія (первый выпускъ, къ сожалѣнію, остался намъ неизвѣстенъ), это—пастырско-аскетическій ихъ характеръ, глубокая назидательность и необыкновенная простота—особенности, свидѣтельствующія, какъ хорошо знаютъ проповѣдники, о великомъ искусствѣ слова, коимъ очевидно, сумѣлъ овладѣть Преосвященный проповѣдникъ.